

FLACĂRA ROSIE

Organ al Comitetului regional P. M. R. Arad și al Sfatului popular regional

Arad, anul XI Nr. 3227

4 pagini, 20 bani

Simbătă, 18 decembrie 1951.

— Pe marginea articolului „Pentru îmbunătățirea disciplinei în școli”
— Unele metode care au dat rezultate bune (pag. 2)
— Consultație — Despre egalitatea în drepturi între poporul român și minoritățile naționale (pag. 2)

— Cit mai mulți abonați la presă A.R.L.U.S. (pag. 3)
— S-a îmbunătățit munca de a chizijii la Șepreuș (pag. 3)
— Pregătesc uneltele pentru campania agricolă (pag. 3)
— Declarația Ministerului Afaceri-

lor Externe al U.R.S.S. (pag. 3)
— Mai multă atenție îndeplinirii integrale a planului de achiziții la Șag (pag. 3)
— Sport (pag. 3)
— Să fie împiedicată refacerea militarismului german! (pag. 4)

Ne iubim patria noastră dragă și o vom apăra

Recenta conferință de la Moscova a găsit un larg și puternic răspuns în inimile milioanei de oameni ai muncii din patria noastră. Zilele care au urmat conferinței au constituit pentru întregul nostru popor prilejul unei puternice afirmații a hotărârii de a lupta pentru apărarea cuceririlor sale, pentru a împiedica realizarea planurilor războinice ale cuceritorilor imperialiste, pentru a apăra cauza nobilă a păcii.

Așa cum a arătat Declarația comună a reprezentanților țărilor participante la conferința de la Moscova, strădania puterilor occidentale de a refaca armata germană prin ratificarea acordurilor de la Paris duce la intensificarea pericolului războiului și reprezintă o primejdie pentru securitatea națională a statelor iubitoare de pace din Europa. Adepții acordurilor de la Paris încearcă să treacă sub tăcere această amenințare pe care o reprezintă reînvierea Wehrmachtului, crezând că în felul acesta vor putea înșela mai ușor vigilența popoarelor și că vor putea astfel împlini planurile lor sângeroase.

Primejdia care amenință pacea Europei este însă prea vădită și prea gravă pentru a mai putea fi trecută sub tăcere. De aceea, din toate țările se ridică glasul de protest al popoarelor care condamnă cu tărie acțiunile sistematice de intensificare a politicii agresive duse de cuceritorii imperialiste din apus, în frunte cu cele din Statele Unite ale Americii. Situația creată nu mai îngăduie nimănui atitudinile sovăitoare sau de nepăsare. Fiecare om care iubeste pacea, care iubeste viața, înțelege că trebuie să lupte cu energie pentru a para lovitură îndreptată împotriva păcii și a liniștii căminului său.

Poporul nostru, adinc atașat păcii, însuflețit de un înalt spirit patriotic și de o justă înțelegere a intereselor sale vitale, se ridică în zeci și sute de adunări și mitinguri împotriva remilitarizării Germaniei, pentru asigurarea securității colective în Europa, pentru unificarea pașnică și democratică a Germaniei. Numai în regiunea Arad au avut loc în ultimele zile la întreprinderi și instituții, la gospodăriile agricole de stat și colective, la S.M.T.-uri, cămine culturale și școli, peste 180 adunări populare și mitinguri, la care au participat peste 23.300 oameni ai muncii manuale și intelectuale. La aceste adunări au luat cuvântul mai bine de 600 persoane care și-au afirmat în unanimitate adeviziunea însuflețită la hotărârile conferinței europene de la Moscova.

„Noi vrem pace, a spus tov. Ioan Albecker de la gospodăria agricolă de stat Aradul Nou, pentru că nu vrem să mai vedem iar mii de copii rămași fără părinți, ei vrem să le asigurăm copiilor, prin munca noastră, o viață mai bună decât a fost în trecut. Iată de ce noi condamnăm rearmarea Germaniei occidentale și întreaga politică războinică dusă de imperialiști, iată de ce noi ne solidarizăm întru totul cu hotărârile conferinței de la Moscova”. În acest sens au vorbit toți cei care au luat cuvântul. Ei au arătat că oamenii muncii din patria noastră înțeleg cumpăna actuală a situației politice și sint conștienți de marile sarcini ce le stau în față. În numele colectivului lor de muncă, tovarășii Gheorghe Adrian de la uzinele „Gheorghe Dimitrov”, Ioan Bizău de la S.M.T. Aradul Nou, Vasile Ziman de la I.F.E.T. Gurahont, țărânul muncitor Iustin Jurcă din Craiva, și mulți alții, s-au angajat să lupte cu eforturi sporite pentru a obține rezultate cât mai bune în muncă, știind că fiecă-

re succes în producție contribuie la întărirea economică a patriei și prin aceasta la creșterea capacității ei de apărare.

Declarația conferinței de la Moscova atrage în mod serios atenția cuceritorilor guvernante din țările apusene că în cazul ratificării acordurilor de la Paris și al creșterii pericolului agresiunii, noi nu vom fi surprinși nepregătiți. Trebuie să le fie clar cuceritorilor imperialiste că, alături de celelalte țări iubitoare de pace, poporul nostru a tras concluzii prețioase de pe urma experienței sale istorice și nu va sta cu mâinile în sin în cazul când se va încerca traducerea în viață a planurilor războinice.

„Niciodată — a spus marele Lenin — nu va fi învins poporul în sinul cărui muncitorii și țărânii și-au dat seama, au simțit și au văzut, în majoritatea lor, că ei își apără propria lor Putere Sovietică — puterea celor ce muncesc, că ei apără cauza a cărei izbândă le va garanta lor și copiilor lor posibilitatea de a se folosi de toate binefacerile culturii, de toate creațiile muncii omenești”. Acest adevăr a fost spus de Lenin cu 35 ani în urmă și a fost confirmat de experiența istorică. Dar acum Uniunea Sovietică nu mai e singură. Alături de ea sint țările de democrație populară și oamenii muncii din lumea întreagă și deci forța lor este cu atât mai mare. Poporul nostru înțelege bine acest lucru. Oamenii muncii din patria noastră s-au pătruns adinc de binefacerile muncii lor libere și sint gata să și apere cuceririle lor. „Vom riposta așa cum trebuie dacă vom fi tulburați din munca noastră liniștită” a declarat tov. Petru Nagy de la S.M.T. Aradul Nou. De aceiași sentimente de fierbinte patriotism este pătruns tineretul republicii noastre populare. „Tineretul — a spus tineretul Ilie Marin de la uzinele „Gh. Dimitrov” — vrea să trăiască în pace, să învețe și să se dezvolte și pentru aceasta e cu totul alături de prevederile conferinței de la Moscova. Tineretul e gata în orice moment a lupta împotriva uneltirilor imperialiste, pentru a apăra pacea”.

Mitingurile pline de însuflețire ale oamenilor muncii care continuă să se desfășoare în întreaga țară, ca și scrisorile pe care ei le trimt ziarelor noastre, exprimă unitatea strinsă a poporului nostru, încrederea sa în viitor. În lupta împotriva planurilor ațâțătorilor la război se întărește continuu alianța dintre muncitorii și țărani, prietenia dintre poporul român și toate naționalitățile din R.P.R., se dezvoltă conștiința patriotică a tuturor celor care și iubesc țara și care vor s-o vadă mereu mai înfloritoare. Aceasta arată că „poporul român — după cum a declarat tov. Chivu Stoica la conferința de la Moscova — este ferm hotărât să fie la înălțimea datoriei sale și a răspunderii ce-i revine în apărarea cauzei păcii, în apărarea cuceririlor sale democratice și a muncii sale pașnice”.

Toate acestea ridică în fața fiecărui om al muncii, în fața fiecărui patriot al republicii noastre populare sarcini noi și deosebit de mare importanță. Sarcina de bază în momentul de față este de a munci cu însuflețire sporită pentru continua ridicare a nivelului de trai și de cultură al populației și totodată pentru întărirea puterii patriei noastre.

Cu cât vom face țara noastră mai puternică, cu atât mai puternic și mai unită va fi întregul lagăr democratic în frunte cu Uniunea Sovietică, cu atât mai mult vor fi tinuți la respect amatorii de aventuri militare.

Să desfășurăm larg întrecerea socialistă pentru îndeplinirea planului anual la toți indicii!

Ge e nou la uzinele „30 Decembrie”

Prin folosirea rațională a timpului de lucru, prin atenția deosebită acordată funcționării războaielor, tov. Iosefina Mauer din țesătoria II, schimbul B, secția VIII-a, lucrind la 4 războaie, a depășit planul pe luna noiembrie cu 26 la sută, dind țesături de bună calitate. De curind ea a fost declarată cea mai bună țesătoare din uzină.

În urma realizării obținute de ulemista Ecaterina Danecker, țesătoria III-a, secția 6, schimbul B, se mîndrește cu o nouă frunțașă în producție. Lucrind la 4 războaie, Ecaterina Danecker a îndeplinit planul pe luna noiembrie cu 115 la sută, dind totodată țesături de bună calitate.

Ca un rezultat al schimbului de maștri de la țesătoria III, secția 6, organizat în scopul unei mai bune îngrijiri a războaielor și a pieselor auxiliare, s-a realizat o economie de 2.299 lei la sutele, pichere și curele de bătăie.

La cabinetul tehnic al uzinelor au fost prezentate în cursul acestui an 230 inovații și raționalizări, din care 111 inovații au fost aplicate în procesul de producție. Ele aduc anual uzinei o economie anticălculată de 862.509 lei.

În urma unei inovații a colectivului format din comunistul Iosif Babocic, ulemistul Traian Virlan și Ștefan Riess, au fost puse în funcțiune 10 motoare electrice pentru burghie, care au fost neutilizabile pînă la aplicarea acestei inovații.

Comunistul Nicolae Biriș a introdus un opritor automat la bătătoare. Această inovație înlădica defectarea mașinei în caz că materialul se înfășoară pe calendri de presime.

Cu planul anual îndeplinit

De la 1 decembrie a. e. întreprinderea de stat de produse lactate din Arad, lucrează în contul anului viitor. Prin folosirea cu chibzuință a materiei prime și a întregii capacități de lucru a mașinilor, colectivul de muncă de la I.S.P.L. a dat peste plan pînă în ziua de 10 decembrie a. e. 15,6 tone unt, 9,8 tone brînzeturii și 15,5 tone caseină de bună calitate, iar productivitatea muncii a crescut față de plan pe trimestrul IV cu 15,8 la sută pe cap de muncitor.

O deosebită contribuție au dat la realizarea planului global anual, centrele de stringere a lapului a I.S.P.L. din comune. Printre centrele frunțașe care au îndeplinit planul anual la toți indicii au fost: punctul de stringere a lapului din comuna Zăbrani, raionul Lipova, condus de tov. Ecaterina Bachink, care a terminat pla-

nul anual încă în ziua de 30 octombrie și punctul de stringere a lapului din comuna Mocrea, raionul Ineu, condus de tov. Augustin Borlea, care a terminat planul anual încă luna trecută.

La secția brînzeturii a întreprinderii lucrează brigada de calitate, condusă de tov. Iuliana Farkas, meșter brînzar. Prin justa folosire a timpului de lucru și organizarea locului de muncă, brigada a dat pînă la 10 decembrie a. e. peste planul anual 8 tone brînzeturii de bună calitate.

În urma instalării opritorului de flăcări la cazanul cu aburi, care deserveste fabrica, s-a realizat în decurs de 6 luni o economie de 6 vagoane cărbuni în valoare de 14.100 lei. Această inovație a fost făcută de muncitorii care deservesc cazanul cu aburi.

Cooperativa meșteșugărească „Unirea”, și-a terminat planul anual valoric încă la 31 octombrie și acum produce în contul lunii februarie 1955. Pînă la 30 noiembrie s-au dat peste planul anual 71.500 kg. salam de diferite sortimente, 99.005 kg. produse zaharoase, 85.000 kg. biscuiți etc. Anul acesta au fost introduse noi sorti-

mente de produse zaharoase ca diferite prăjituri, deserturi, serbet, dulceturii și bomboane diferite.

S-au evidențiat în mod deosebit în muncă pentru îndeplinirea planului înaintea de termen Sabin Boni, Iacob Gatermaer, Vilmos Hübner și Radu Covaci.

Carieră de piatră frunțașă

Zilele recente s-a ținut la cariera de piatră din comuna Șebis o consfățuire de producție în care s-au analizat rezultatele obținute în producție în luna noiembrie. Cei prezenți au luat cu mîndrie la cunoștință faptul că planul pe noiembrie a fost îndeplinit în proporție de 118,90 la sută, reușind astfel să păstreze drapelul roșu de carieră frunțașă pe sectorul cariere Arad. Ca brigăzi frunțașe au fost declara-

te: brigada de la reparații capitale, condusă de comunistul Gheorghe Tomici, brigada de la instalația de condensare, condusă de Dumitru Iercan, care a primit drapelul de brigadă frunțașă, iar drapelul de echipa frunțașă a fost primit de echipa din care face parte Andrei Horin, I. Hălmagean și Gheorghe Negre.

Gheorghe Chifu coresp.

Pentru extinderea metodelor înaintate de lucru

În scopul generalizării metodelor înaintate de lucru, a inovațiilor și ra-

ționalizărilor, redacția revistei „Știință și Tehnică”, a organizat zilele tre-

cute o consfățuire cu inovatorii și raționalizatorii din întreprinderile orașului nostru.

Cu această ocazie, numeroși inovatori și raționalizatori au vorbit despre eforturile lor pentru îmbunătățirea procesului de producție.

În eișeu: un aspect de la consfățuirea inovatorilor și raționalizatorilor care s-a ținut în clubul fabricii „Teba”



Oamenii muncii își manifestă aprobarea față de Declarația conferinței de la Moscova

Muncim cu tot elanul pentru întărirea patriei

Muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii de la gospodăria agricolă de stat „Știința” s-au întrunit într-un miting pentru a și manifesta aprobarea față de Declarația conferinței de la Moscova.

Cei ce au luat cuvîntul au declarat că condamnă cu toată țărnia punerea în aplicare a tratatelor de la Paris. Ei au scos în evidență faptul că principile Declarației conferinței de la Moscova sint principiile unei politici de apărare a păcii. Vorbitorii au mai subliniat că unitatea de voință a oamenilor muncii din țara noastră și a tuturor popoarelor este un puternic zid, în carea realizării planurilor de dominație mondială ale imperialismului american.

La locul nostru de muncă — a arătat Lucian Baciu — noi trebuie să lucrăm astfel, ca să aducem o eil mai mare contribuție la opera de ridicare a bunăstării poporului. Muncitorii, tehnicienii și inginerii din gospodăria noastră trebuie să termine arăturile adinc de toamnă și să facă celelalte pregătiri necesare pentru muncile agricole de primăvară, spre a putea obține o recoltă sporită în anul 1955. În felul acesta înțelegem noi să contribuim la întărirea patriei, a frontului păcii și socialismului.

Florea Nicolae, coresp.

Sintem hotărâți să luptăm pentru pace și vom ști să o apărăm

Și la S.M.T. Rovine a avut loc un miting consacrat discutării problemelor internaționale. Cu acest prilej tov. Hic Solomie a citit articolul „Pentru o apărare activă a păcii și securității în Europa” publicat în ziarul „Știința” din 7 decembrie a. e. În acest articol se dezbate lucrările conferinței de la Moscova. Pe marginea articolului au luat cuvîntul numeroși muncitori prezenți la miting. Sudor Ilea Augustin și-a început cuvîntul prin a arăta că nu a uitat și nu va putea uita grozăviile celui de al doilea război mondial, care a adus pagube imense și a pricinuit dureri nestîlnice; în urma războiului au rămas copii fără părinți, văduve, invalizi, etc.

Popoarele, a continuat tov. Ilea Augustin — vor ști să lupte împotriva unui nou război, împotriva remilitarizării Germaniei occidentale. Noi — a mai spus el — sintem cu totul de acord cu Declarația țărilor participante la conferința de la Moscova, care își pun ca scop asigurarea păcii în Europa; noi vom lupta activ pentru apărarea păcii, dovodind prin muncă, și cu zi, că sintem pentru pace și pentru apărarea patriei în caz că va fi amenințată securitatea ei.

În continuare a luat cuvîntul tov. Matei Toth. El a arătat că este hotărât să lupte împotriva planurilor agresive ale imperialiștilor americani. Față în față cu aceste planuri, stau propunerile Uniunii Sovietice, făcute în nenumărate rînduri, la conferințele de la Berlin și Geneva, la O.N.B. și prin numeroase note diplomatice

cu inovatorii și raționalizatorii din întreprinderile orașului nostru.

La discuții au luat cuvîntul mai mulți țărani muncitori din comună.

Pavarea unor străzi din Arad

În ultimul timp, în cartierul Drăgășani s-a terminat pavarea străzii Trandafirilor și a străzii Putnei. În cartierul Pîrneava s-a terminat pavarea străzii Sava Raicu, iar în cartierul Aradul Nou s-a terminat pavarea cu piatră brută a porțiunii planificată pentru acest an din strada Constituției.

De asemenea, s-a reparat în piața Mihai Viteazul porțiunea carosabilă dintre str. Liebknecht și str. Aviator Sava. Nu de mult s-au terminat și lucrările de reparare a pavajului cu piatră brută și a asfaltului pe bulevardele Republicii și Lenin.

În cartierul Grădiște au reinceput lucrările de pavare a străzii Cutozov. Pe str. H. Barbuse, din cartierul central se execută pavaj cu piatră brută de către muncitorii secției gospodăriei locale a Sfatului popular orășenesc.

În cartierele muncitorești Gai, Șega, Bujac, etc. se execută pavarea și balastarea drumurilor. De exemplu, în str. Livezilor și str. Refoizat din cartierul Gai s-au transportat peste 2000 m. c. pietriș și zgură, în strada Căilărași (Șega) s-a transportat 75 m. c. pietriș și zgură, în strada Podului din Pîrneava s-au transportat 3 vagoane piatră, etc.

Locuitorii din aceste cartiere contribuie prin munca lor la repararea drumurilor. Printre cei ce au răspuns cu conștiinciozitate la chemarea Sfatului popular, se numără tovarășii Ioan Sabău, din str. Hatmanul Arbore nr. 9, Susana Nagy din str. Kalinin nr. 15, Mihai Pecican din str. Alexandru cel Bun nr. 8, Estera Czeglédi, din str. Petru Maior nr. 16 și alții.

Învăță limba rusă

Nu de mult timp la G.A.S. Comlosul Mare, raionul Sinicolau Mare, s-a deschis un curs popular de limba rusă.

La ciclul I s-au înscris 16 elevi, iar la ciclul II, 18 elevi, care frecventează cu regularitate aceste cursuri.

Tov. Matei Pascu, președinte al cercului, se preocupă de buna funcționare a cursului popular de limba rusă.

Elevii care caută să și însușească temeinic limba rusă ca: Matei Pascu Gheorghe, Mendrea, Ana Schmidt, Francisc Bodor și alții, ajută pe cursanții mai slabi la învățatură. Matei Toda coresp.

Înștiințare

Societatea Științelor Medicale, Institutul Agronomic, Asociația Juristilor, A.S.I.T.-ul, Secția de învățămînt a Sfatului popular al orașului Arad, invită pe membrii lor și pe fiecare intelectual din Arad, la o adunare pentru sprijinirea hotărîrilor și măsurilor prevăzute în Declarația conferinței de la Moscova.

Adunarea va avea loc astăzi, la orele 16,30, în sala Palatului cultural.

Adunarea va fi prezidată de tov. prof. dr. Ioan Grigorescu, rectorul Institutului Agronomic Arad. Vor lua cuvîntul tovarășii: dr. Ioan Pescaru, medic emerit al R.P.R., prof. dr. Petru Spînu, prof. Maria Schmidt, judecătorul Veluria Vărsăndan, Ing. Oscar Bard și prof. Eduard Găvănescu.

Liviu Moș, coresp.

Bibliotecile raionale și sătești în toul întrecerii

În momentul de față bibliotecile raionale și sătești din regiunea Arad se află în cea de a IV-a etapă a întrecerii.

În etapa trecută biblioteca raională frunțașă a fost aceea din Chișineu Criș, iar dintre bibliotecile sătești ca cea mai bună a fost biblioteca din Periam, raionul Sinicolau Mare.

Biblioteca raională Sinicolau Mare, condusă de tov. Elisabeta Zoller, muncete cu avînt pentru a deveni bibliotecă frunțașă.

Dintre bibliotecile sătești, o activitate intensă desfășoară și biblioteca din Cenad, a cărei bibliotecară este Victoria Tuser.

O slabă activitate se desfășoară la biblioteca sătească din Lovrin, condusă de Elena Bulzan.

Această întrecere constituie un imbold în munca bibliotecarilor din regiunea Arad, care în felul acesta își vor îmbunătăți activitatea zi de zi.

Gaeril Bogdan, coresp.

Sprijină hotărârile conferinței de la Moscova

La căminul cultural din comuna Tela s-a prelucrat Declarația statelor participante la conferința de la Moscova. Despre cuprinsul Declarației a

vorbit tov. Terentie Borea, directorul școlii elementare.

Ei și-au exprimat satisfacția față de hotărârile conferinței de la Moscova și și-au afirmat hotărîrea de a și aduce contribuția la întărirea capacității de apărare a patriei.

Pe marginea articolului „Pentru îmbunătățirea disciplinei în școli”

Unele metode care au dat rezultate bune

Articolul din „Flacăra roșie” nr. 3217, din 7 decembrie 1954, ca urmare a analizei făcute de Comitetul regional P.M.R. asupra situației disciplinei în școlile din orașul și regiunea Arad, m-a obligat să fac o trecere în revistă a metodelor...

mi plac științele naturale pentru că tovarășa profesoară vine în clasă tirziu, ne explică foarte repede, nu înțelegem, iar când ne ascultă ne pun: „la toți nota 1”.

Am repetat aceste învățăminte și la preventoriul de copii al C.C. al Sindicatului muncitorilor agricoli, unde am funcționat ca director de studii și rezultatele au fost excepționale.

Acum voi vorbi despre unele metode practicate pentru învățarea disciplinei elevilor, disciplină care de cele mai adeseori formează obiectul principal al cadrelor didactice, dar care nu întotdeauna își găsește rezolvarea și atunci se caută aranjarea vinici pe minister, U.T.M., familie, etc.

Convingerea mea este următoarea: Vinovați de lipsa de disciplină sîntăm noi, cei ce lucrăm cu copiii. Dacă preocuparea noastră este permanentă și la aceasta antrenăm toți factorii care au legătură cu problema, ca: familia, U.T.M., pionierii etc., atunci roadele nu vor întârzia. Elevii ca Alexandru Birla, A. Crai și alții de la școala din Julița și desigur mulți alții de la alte școli din raion și regiune, care pot fi exemplu la disciplină și învățătură, sînt rezultat al unei preocupări intense, perseverente.

Rezultatele au fost foarte bune. Mie-mi-au înțeles convingerea în justitea concluziei pe care o trăseseam, dar au fost în același timp cea mai bună învățătură pe care am primit-o vreodată și aceasta chiar de la elevii mei. Iată ce spuneau unele lucrări: „Mie-mi place foarte mult fizica și chimia pentru că tov. profesor Cornil Jucu ne explică rar, frumos și ne face altele experiențe ca nu există elev care să nu știe că este ascultat și deci toți colegii noștri au note de trecere”. Alți elev scria: „Îmi place limba română pentru că tov. profesor Milosav face lecții frumoase, ne ajută când ne încurcăm, iar lectura ce ne-o recomandă este atractivă”. Alți elev spunea: „Tov. profesor de limba rusă, Panou, vine în clasă foarte nervos, țipă la noi când nu știm, ne dă afară din clasă etc., nu

trenal și comitetul de părinți al școlii, prin repartizarea a cîte 3-4 familii de fiecare membru din comitet. Nu s-a neglijat nici colaborarea cu organizațiile U.T.M. și de pionieri, factori foarte importanți. Astfel, în clasa VII, cel mai neastîmpărat elev era Gheorghe Tamșa, care pe lângă toate năzdrăvăniile, era și în urmă cu învățătura. Într-o zi, venind caravana cinematografică în sat, el s-a suit pe mașină. Când încerca să intre în curtea școlii, mașina a luat acoperișul porții pe spatele lui Tamșa.

Acum voi vorbi despre unele metode practicate pentru învățarea disciplinei elevilor, disciplină care de cele mai adeseori formează obiectul principal al cadrelor didactice, dar care nu întotdeauna își găsește rezolvarea și atunci se caută aranjarea vinici pe minister, U.T.M., familie, etc.

Convingerea mea este următoarea: Vinovați de lipsa de disciplină sîntăm noi, cei ce lucrăm cu copiii. Dacă preocuparea noastră este permanentă și la aceasta antrenăm toți factorii care au legătură cu problema, ca: familia, U.T.M., pionierii etc., atunci roadele nu vor întârzia. Elevii ca Alexandru Birla, A. Crai și alții de la școala din Julița și desigur mulți alții de la alte școli din raion și regiune, care pot fi exemplu la disciplină și învățătură, sînt rezultat al unei preocupări intense, perseverente.

Convingerea mea este următoarea: Vinovați de lipsa de disciplină sîntăm noi, cei ce lucrăm cu copiii. Dacă preocuparea noastră este permanentă și la aceasta antrenăm toți factorii care au legătură cu problema, ca: familia, U.T.M., pionierii etc., atunci roadele nu vor întârzia. Elevii ca Alexandru Birla, A. Crai și alții de la școala din Julița și desigur mulți alții de la alte școli din raion și regiune, care pot fi exemplu la disciplină și învățătură, sînt rezultat al unei preocupări intense, perseverente.

Convingerea mea este următoarea: Vinovați de lipsa de disciplină sîntăm noi, cei ce lucrăm cu copiii. Dacă preocuparea noastră este permanentă și la aceasta antrenăm toți factorii care au legătură cu problema, ca: familia, U.T.M., pionierii etc., atunci roadele nu vor întârzia. Elevii ca Alexandru Birla, A. Crai și alții de la școala din Julița și desigur mulți alții de la alte școli din raion și regiune, care pot fi exemplu la disciplină și învățătură, sînt rezultat al unei preocupări intense, perseverente.

Convingerea mea este următoarea: Vinovați de lipsa de disciplină sîntăm noi, cei ce lucrăm cu copiii. Dacă preocuparea noastră este permanentă și la aceasta antrenăm toți factorii care au legătură cu problema, ca: familia, U.T.M., pionierii etc., atunci roadele nu vor întârzia. Elevii ca Alexandru Birla, A. Crai și alții de la școala din Julița și desigur mulți alții de la alte școli din raion și regiune, care pot fi exemplu la disciplină și învățătură, sînt rezultat al unei preocupări intense, perseverente.

Convingerea mea este următoarea: Vinovați de lipsa de disciplină sîntăm noi, cei ce lucrăm cu copiii. Dacă preocuparea noastră este permanentă și la aceasta antrenăm toți factorii care au legătură cu problema, ca: familia, U.T.M., pionierii etc., atunci roadele nu vor întârzia. Elevii ca Alexandru Birla, A. Crai și alții de la școala din Julița și desigur mulți alții de la alte școli din raion și regiune, care pot fi exemplu la disciplină și învățătură, sînt rezultat al unei preocupări intense, perseverente.

Convingerea mea este următoarea: Vinovați de lipsa de disciplină sîntăm noi, cei ce lucrăm cu copiii. Dacă preocuparea noastră este permanentă și la aceasta antrenăm toți factorii care au legătură cu problema, ca: familia, U.T.M., pionierii etc., atunci roadele nu vor întârzia. Elevii ca Alexandru Birla, A. Crai și alții de la școala din Julița și desigur mulți alții de la alte școli din raion și regiune, care pot fi exemplu la disciplină și învățătură, sînt rezultat al unei preocupări intense, perseverente.

Convingerea mea este următoarea: Vinovați de lipsa de disciplină sîntăm noi, cei ce lucrăm cu copiii. Dacă preocuparea noastră este permanentă și la aceasta antrenăm toți factorii care au legătură cu problema, ca: familia, U.T.M., pionierii etc., atunci roadele nu vor întârzia. Elevii ca Alexandru Birla, A. Crai și alții de la școala din Julița și desigur mulți alții de la alte școli din raion și regiune, care pot fi exemplu la disciplină și învățătură, sînt rezultat al unei preocupări intense, perseverente.

Convingerea mea este următoarea: Vinovați de lipsa de disciplină sîntăm noi, cei ce lucrăm cu copiii. Dacă preocuparea noastră este permanentă și la aceasta antrenăm toți factorii care au legătură cu problema, ca: familia, U.T.M., pionierii etc., atunci roadele nu vor întârzia. Elevii ca Alexandru Birla, A. Crai și alții de la școala din Julița și desigur mulți alții de la alte școli din raion și regiune, care pot fi exemplu la disciplină și învățătură, sînt rezultat al unei preocupări intense, perseverente.

PRIN SATELE RAIONULUI LIPOVA

Trecind prin comunele și satele raionului Lipova, vezi cămine culturale de curind zidite, școlile noi, drumuri pietruite recent, stâlpi ce poartă fire metalice care duc lumina electrică în casele țărănilor muncitori...

CELE 17 CLĂDIRI NOI DIN JULIȚA

Pe șoseaua Arad-București, nu departe de o vale cu apa cristalină ce se varsă în bătrîniul Mures, un indicator de pe șosea arată trecătorilor că satul Julița e la o distanță de numai un kilometru.

Zece ani s-au scurs de la eliberarea patriei noastre de sub jugul fascist. Cel ce a umbrit prin acest sat cu un deceniu în urmă, astăzi va afla că de născut satului, valea și dealurile — între care se află Julița — sînt tot aceleași. Viața oamenilor din sat este însă nouă.

Locuitorii Juliței nu mai sînt acum victimele sărăciei și beznii în care au fost înjunți ani de-a-lungul de către mîrșavul regim burghez-moșieresc. Același vizitator va afla că în acest sat funcționează o școală de 7 ani bine amenajată, în care copiii țărănilor muncitori sînt luminați pentru a deveni oameni de nădejde ai construcției socialiste. La școală își desfășoară activitatea 7 cadre didactice, care muncesc cu trageri de inimă pentru a școlariza copiii, ești și pentru a alfabetiza pe puțini neștiutori de carte care au mai rămas în sat.

Pămînt arabil nu e mult pe aici, dar julienii sînt harnici: mai mulți dintre ei lucrează pe la diferite exploatare de pădure. Ei știu să-și gospodărească satul și să-l facă tot mai înfloritor. Cetățenii din Julița și-au pus de gînd să construiască în primăvara anului viitor un cămin cultural nou. Sînt pregătite de pe acum 5.000 cărămizi, lemnul de construcție

TOT MAI PUȚINI NEȘTIUTORI DE CARTE

În satul Obrișia se puteau număra pe degete acei locuitori care știu carte.

Și cum satul se află în inima dealurilor, departe de orase, ce le pîsa domnilor, pe vremea regimului burghez-moșieresc, că fiii țărănilor muncitori nu învățau carte? Copiii cetățenilor din Obrișia n-aveau unde primi lumina cărții. Trebuiau să meargă la școală în Roșia Nouă sau Pietriș. Astăzi lucrurile s-au schimbat. Cu ajutorul statului, țărăni muncitori au clădit o școală frumoasă, cu mai multe săli, cu geamuri mari. Copiii

și 2.000 kg. ciment pentru construcția căminului cultural.

De cum intri în sat, vezi o mulțime de case noi. Locul căsuțelor mici de lemn acoperite cu stuf — de altă dată — a început acum să-l ia casele trănice, frumoase, din cărămidă. La Julița au fost construite în ultimii doi ani 17 asemenea case ale țărănilor muncitori; unele din acestea au 3-4 și chiar mai multe camere.

Printre locuitorii satului care și-au ridicat clădiri noi se numără și țărăni săraci loși Izbașa. Are 50 ani. A locuit pînă nu de mult în căsuța moștenită de la părinți. El are astăzi o casă nouă de cărămidă, în care trăiește omenește.

Clădirii noi din Julița vorbesc limpede despre traiul nou, din ce în ce mai bun, al țărănilor muncitori de aci.



În clișeu: clădirea școlii din Obrișia, clădită în anul puterii populare.

Premiera piesei „Ochiul babei” la Teatrul de stat din Arad

În seara zilei de 15 decembrie a. e. a avut loc la Teatrul de stat din Arad premiera piesei „Ochiul babei” — comedie în 3 acte de George Vasilescu, după povestirea „Seacra cu trei nurori” a marelui nostru scriitor Ion Creangă.

Piesa „Ochiul babei” e pusă în scena de Adalbert Wilke, iar din distribuție fac parte actorii: Ștefania Popescu, Lulu Popescu, Nicolae Ene, Viorica Onicea, Nicolae Lehen, Daciana Zăvoianu, Nicolae Fălcușan, Elena Codrescu și alții.

Numeroșii oameni ai muncii, care au asistat la premiera comediei „Ochiul babei”, au aplaudat cu căldură jocul artiștilor.

Informații

Toți invalizii, văduvele și orfanii din orașul Arad sînt invitați a lua parte la o conferință foarte importantă, care va avea loc la 21 decembrie a. e., orele 17, în sala mică a Statului popular al orașului Arad.

Secțiunea financiară a Statului popular al orașului Arad aduce la cunoștință următoarele:

Pentru a se veni în ajutorul oamenilor muncii, în ziua de duminică, 19 decembrie, anul curent, casieriiile ce funcționează pe lângă fiecare circumscripție financiară, vor fi deschise între orele 9-12, astfel ca toți a-

cei care sînt în restanță cu plata impozitelor le pot achita.

Profesioniștii, meseriașii, cărașii și comercianții care își exercită activitatea în baza unei autorizații de funcționare, sînt invitați, a face plata taxei de timbru pentru prelungirea autorizației de funcționare pe anul 1955, în cursul lunii decembrie a.e.

Comisia de femei de pe lângă Statul popular al orașului Arad invită mamele din orașul nostru să ia parte la o conferință care va avea loc luni, 20 decembrie 1954, orele 16, în clădirea Statului popular al orașului Arad.

CONSULTAȚIE

Despre egalitatea în drepturi între poporul român și minoritățile naționale

În țara noastră, minoritățile naționale se bucură astăzi de deplină egalitate în drepturi cu poporul român. Asuprirea națională a rămas acum o amintire a unor vremuri pentru totdeauna apuse. Relațiile frățești statornicite între poporul român și minoritățile naționale confirmă pe deplin justitea politicii partidului în problema națională, bazată pe aplicarea consecventă a învățăturii marxist-leniniste și pe folosirea experienței sovietice în rezolvarea problemei naționale.

Cu totul alta a fost situația minorităților naționale în trecut.

În România burghez-moșierescă naționalismul și șovinismul au constituit una din principalele arme ale claselor exploatare, pentru intensificarea exploatarei celor ce muncesc. Agitînd „problema națională” pentru a sparge unitatea de luptă a poporului muncitor, cercurile conducătoare au sprijinit și alimentat din plin toate curentele diversioniste, naționaliste, rasiste. Burghezia și moșierimea română, în cărușe cu exploatarea de alte naționalități, au dus o politică de asuprire sălbatică atât a oamenilor muncii români, cît și a celor aparținînd minorităților naționale. România burghez-moșierescă a bătut adevărate recorduri în materie de șovinism și de persecutare a minorităților naționale. Guvernele reacționare transformaseră țara noastră într-o uriașă temniță de asuprire națională. Prin toate mijloacele, clasele exploatare înăbușeau pe toate planurile viața muncitorilor, a țărănilor muncitori, a intelectualilor care se aflau alături de popor, de naționalitate maghiară, u-

craineni, bulgari, evrei, etc. Masele minorităților naționale au fost refuzate de drepturile lor cele mai elementare. Constituția din 1923 nu cuprindea nici de formă vreodată prevederi care să asigure egalitatea în drepturi a minorităților naționale. La adăpostul constituției din 1923, burghezia română a supt abel duble oprindări masele muncitoare de altă naționalitate, a organizat sălbatică pogromuri, a pricinuit suferințe grele minorităților naționale. Sub patronajul partidelor burghez-moșieresci, al dictaturii legiuitor-fasciste, au fost promulgate sute de legi cu caracter șovin, îndreptate direct împotriva minorităților naționale.

În aparatul de stat, de pildă, era îndepărtat elementul „minoritar”, prin faimoasele examene de limba română. Deznaționalizarea populației minorităților naționale era urmărirea prin crearea așa-ziselor „zone culturale” locale în majoritate de populație minoritară și unde s-au trimis învățători care nu cunoșteau limba minorității respective. Sistemul de impozite apăsa și mai greu pe țărăni muncitori și micii meseriași din rîndurile minorităților naționale. Legea pentru „ocrotirea muncii naționale” scotea din cîmpul muncii zeci de mii de muncitori, funcționari, tehnicieni, aparținînd minorităților naționale. Așa-zisa „românizare a profesioniștilor” și „revizuirea cetățeniei evreilor” au fost forme și mai agresive de persecutare a minorităților naționale, persecuții care au culminat prin deportări și execuții în masă a populației evreiești. Scopul politicii naționaliste era pervertirea conștiinței poporului, în-

pedicarea unirii oamenilor muncii de diferite naționalități, zădărnicierea alianței clasei muncitoare cu țărăni-mase muncitoare, care sub conducerea clasei muncitoare, constituia forța socială capabilă să zdrobească orînduirea exploatare din România.

Înceerările minorităților naționale de a-și îmbunătăți situația lor economică, culturală, politică au fost zădărniciți prin trădările propriilor burghezi, prin teroarea claselor stăpînitoare din România Singura forță consecventă care a luptat împotriva naționalismului burghez și șovinismului, pentru deplină egalitate a celor ce muncesc, fără deosebire de naționalitate sau rasă, a fost partidul clasei muncitoare. Partidul nostru a stat ferm din primul moment al existenței sale pe temelia de granit a învățăturii marxist-leniniste în chestiunea națională, susținînd, împotriva asuprișilor naționale, egalitatea în drepturi a minorităților naționale și lupta comună a tuturor celor ce muncesc, indiferent de naționalitate. În condițiile respus de grele ale ilegalității, Partidul Comunist Român a desfășurat o vie agitație împotriva politicii de trădare națională a burgheziei romine și a demascat stăruitor persecuțiile îndreptate împotriva minorităților naționale.

Încă la congresul al III-lea, din septembrie 1921, P.C.R. și-a pus ca sarcină lupta împotriva tuturor formelor asuprișilor naționale și împotriva principiului națiunii și limbii dominante. Lupta, pentru completa egalitate în drepturi a minorităților naționale și combaterea politicii de deznaționalizare dusă prin școală, presă, radio, precum și

apărarea dreptului minorităților naționale de a participa la administrarea statului, de a folosi limba maternă în școli și administrație. Congresul al V-lea al P.C.R. a fixat de asemenea ca o sarcină de bază a partidului lupta împotriva asuprișilor naționale, pentru completa și egalitate în drepturi a minorităților naționale din punct de vedere politic, economic și social. Ridicîndu-se împotriva politicii naționaliste a burgheziei și moșierimii rominești, P.C.R. a chemat pe toți cei asupriți, la luptă unită, în vederea răsturnării orînduirii burghez-moșieresci, singura cale care putea aduce oamenilor muncii de toate naționalitățile eliberarea deplină de sub orice asuprire și exploatare.

Această atitudine a cîștigat pentru lupta proletariatului simpatia și alianța păturilor muncitoare conștiente ale minorităților naționale. Organizațiile revoluționare ale acestora s-au alăturat partidului în lupta împotriva regimului burghez-moșieresc, împotriva fascismului, a ocupației hitleriste și a dictaturii antonesciene. În această luptă crîncenă cu forțele reacțiunii s-au jertfit cei mai buni fii ai clasei muncitoare, ai poporului român și ai minorităților naționale — Ilie Pîndile, Bela Broiner, Constantin David, Bernath Andrei, Filimon Sirbu, Pavel Teacenco — simbolizînd prin jertfa lor unitatea de luptă a poporului muncitor, peste deosebiri de naționalitate.

Dar o politică eficientă de rezolvare a problemei naționale și de înlăturare a egalității în drepturi a minorităților naționale n-a fost posibilă decît după instaurarea regimului de democrație-populară. Cucerirea puterii politice de către clasa muncitoare a constituit o cotitură radicală în ceea ce privește datele rezolvării problemei naționale. Orice fel de discriminări pe tema națională sau rasială, a fost abolită de către puterea de stat a clasei muncitoare și a țărănimii

muncitoare. Odată cu aceasta, după cum arată tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, frăția bazată pe egalitate de drepturi între minoritățile naționale cu poporul român, a devenit un principiu de guvernare al statului, convingîndu-se frățească pe baza acestei egalități de drepturi, fiind socotită un element principal de consolidare și dezvoltare a democrației în țara noastră.

Statul democrat popular a lichidat cu hotărîre regimul de sălbatică asuprire națională, aplicat minorităților naționale sub capitalism, a acordat drepturi egale minorităților naționale și a creat cele mai favorabile condiții pentru dezvoltarea multilaterală a minorităților din România. Anularea tuturor măsurilor discriminatorii și proclamarea deplinei egalități în drepturi a poporului român cu minoritățile naționale, au creat condițiile existente azi pentru lichidarea vrăjbei naționale artificiale și a urei de rasă, pentru înlăturarea încrederii reciproce și a unității morale-politice între oamenii muncii de toate naționalitățile în lupta pentru construirea socialismului.

Constituția Republicii Populare Romine apără și consfințește egalitatea în drepturi a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, precizînd că „orice fel de îngrădire directă, sau indirectă a drepturilor oamenilor muncii, cetățeni ai Republicii Populare Romine, stabilirea de privilegii directe sau indirecte pe temeiul rasei sau al naționalității cărora le aparțin cetățenii, orice manifestare de șovinism, ură de rasă, ură națională, sau propagandă naționalistă șovină, este pedepsită de lege”.

Din faptul că accentul se pune nu pe proclamarea formală a egalității în drepturi a tuturor minorităților naționale, ci pe asigurarea condițiilor materiale în vederea exercitării acestor drepturi, se vede democratismul consecvent al orînduirii noastre de stat. Statul nostru creează condi-

țiile necesare pentru lichidarea îngrădărilor de fapt, economice și culturale a minorităților naționale, care, din cauza politicii asuprișoare a regimului burghez-moșieresc, rămăseră în urmă în dezvoltarea lor față de poporul român. Regimul de democrație populară se îngrijește de dezvoltarea economică a tuturor regiunilor țării, inclusiv a acelor locuie de populație aparținînd diferitelor minorități naționale. O oglindire clară a justeii politice a partidului în problema națională este crearea Regiunii Autonome Maghiare și asigurarea deplinei ei înfloriri, laolaltă cu celelalte regiuni ale țării. Astfel, în regiune a fost construită cea mai puternică termocentrală din țară — termostocul „Steaua Roșie” din Singiorgiu de Pădure, inaugurată anul trecut. Oamenii muncii din regiune se mîndresc cu înlăturării fabricii de mobilă „Simo Geza”, fabrica de carne din cadrul întreprinderii „Enosel Mauriciu”, fabrica de lapte-raf de la Remelea, întreprinderea „Frigoriferul” și numeroase altele. Țărăni muncitori, cu sprijinul S.M.T.-urilor din regiune, au constituit pînă acum 122 gospodării agricole colective și peste 70 întovărășiri agricole, obținînd recolte tot mai îmbelșugate.

Cultura, națională în formă și socialistă în conținut, cunoaște o continuă dezvoltare și înflorire. În regiune funcționează Teatrul Secuiesc de stat din Tg. Mureș, un teatru de stat la Sf. Gheorghe, apare cotidianul „Vörös Zászló”, precum și revista literară „Igazs Szó” în jurul căreia s-au strîns un grup de tineri scriitori și poeți ca Hajdu Zoltan, Sütő András, Popp Ferencz, criticul literar Hajdu Győző și alții. Au devenit cunoscuți peste hotarele țării oameni de literă și arte ca scriitorul Kovács György, laureat al Premiului de Stat, care în romanul său „Ușgărele și cu dinții”, înlățește frăția de nezdruincinat dintre romîni și maghiari,

Cît mai mulți abonați la presa A.R.L.U.S.

In opera de construire a socialismului in patria noastra, presa A.R.L.U.S. are un rol deosebit de important. Ea publica numeroase articole prefasice despre marile succese ale oamenilor sovietici, constructori ai comunismului. De asemenea, in paginile presei A.R.L.U.S. apar numeroase articole care vorbesc despre metode de lucru ale oamenilor sovietici. Aceste metode sînt tot mai mult cunoscute de muncitorii patriei noastre, care le aplică cu succes.

Revista ilustrată „U.R.S.S. — azi”, de pildă, revistă care apare lunar, face posibil cititorilor să cunoască inediturile Uniunii Sovietice din toate punctele de vedere, iar ziarul „Veac nou” prezintă cititorilor diferite aspecte ale activității oamenilor sovietici.

Oamenii muncii din patria noastră urmăresc cu atenție și citesc cu multă dragoste presa A.R.L.U.S. In privința difuzării presei A.R.L.U.S., cercurile A.R.L.U.S. din Arad, mai ales cele de la „Artes”, Justiție, A.D.A.S., Școala medie nr. 1 și altele, au obținut rezultate bune, făcînd un mare număr de abonați.

Există însă unele cercuri A.R.L.U.S. care au făcut puține abonații la presa noastră. Problema difuzării presei A.R.L.U.S. a fost neglijată în special in unele mari întreprinderi. De pildă, in uzinele „Gh. Dimitroiu” și „30 Decembrie” in fabricile „Teaba” și „7 Noiembrie” pînă in prezent au redus de ziar și reviste editate de A.R.L.U.S.

Aceasta nu din cauza că oamenii muncii din întreprinderile amintite n-ar fi dorinți să se aboneze, ci datorită faptului că birourile cercurilor A.R.L.U.S. nu s-au ocupat de această sarcină in mod conștient, nu au făcut muncă politică pentru popularizarea revistelor și ziarelor noastre. De asemenea, responsabilitate de difuzarea presei nu s-au preocupat satisfăcător cu această sarcină alt de importantă.

Conducerea cercurilor A.R.L.U.S. vor trebui să organizeze munca in așa fel incît pînă la data de 23 decembrie să depună la oficiile poștale sumele incasate pentru abonații pentru ca începînd din luna ianuarie 1955 oamenii muncii abonați să poată primi ziarul.

Biroul comitetului orașenesc A.R.L.U.S. e dator să urmărească mai ineditaprove felul cum se desfășoară munca de difuzare a presei A.R.L.U.S. și mărirea numărului de abonați.

Larga răspîndire a ziarului „Veac nou” și a revistei „U.R.S.S. — azi” trebuie să constituie o sarcină de frunte a tuturor activiștilor și membrilor A.R.L.U.S.-ului, asigurînd astfel popularizarea marilor succese ale Uniunii Sovietice și aplicarea pe o scară tot mai largă in țara noastră a minunatelor metode de lucru ale constructorilor comunismului.

ANA SCHWARTZ, activistă a Comitetului orașenesc A.R.L.U.S. — Arad

S-a îmbunătățit munca de achiziții la Șepruș

Consiliul de conducere al cooperativei din comuna Șepruș, raionul Criș, in frunte cu noul președinte Mihai Achim a luat in ultima săptămîna o serie de măsuri pentru înlăturarea lipsurilor care frînau realizarea planului de achiziții. Cooperativa a organizat mai multe caravane cu mărfuri, care merg pe străzi, făcînd achiziții chiar la gospodăriile țărănilor muncitori. Rezultatele n-au întîrziat să se arate: numeroși țărani muncitori au început să-și valorifice surplusul de produse prin cooperativă. In schimb produselor achiziționate, țărăni muncitori au primit diferite mărfuri industriale necesare.

Țăranul muncitor Petru Torsan, de pildă, pentru porumbul valorificat prin cooperativă, a primit o jumătate metru cub de cherestea și alte mărfuri. Pentru produsele valorificate, țăranul muncitor Gh. Stana, de la nr. de casă 251, a primit tot o jumătate de metru cub cherestea, sodă caustică, o basma pluată, etc. Ca acestea sînt mulți țărani muncitori in comuna Șepruș care zi de zi își valorifică produsele prin cooperativă.

Planul de achiziții pe luna decembrie este îndeplinit in-o proporție însemnată. La aceasta a contribuit in bună măsură Statul popular al comunei Șepruș, care a asigurat cooperativei căruțele necesare, alți pentru transportul produselor achiziționate și pentru aprovizionarea cooperativei cu mărfuri industriale.

Rezultate mai slabe s-au obținut însă in direcția realizării planului de

achiziții pe sortimente, unde la unele produse ca, de pildă, porumb, planul n-a fost realizat.

Ajutați și mai intens de către instructorul raional Simion Filip, trimis in această comună, consiliul de conducere al cooperativei va reuși însă să lichideze lipsurile ce le are. In comuna Șepruș sînt posibilități pentru realizarea integrală a planului de achiziții. Pentru aceasta însă, consiliul de conducere și întreg colectivul de muncă al cooperativei trebuie să-și intensifice eforturile, să continue cu metodele de muncă just folosite pînă in prezent, să popularizeze țărăni muncitori care-și valorifică produsele prin cooperativă, precum și avantajele obținute de aceștia.

Un sprijin mai intens in această direcție trebuie să acorde cooperativei și organizația de bază, care prin activitatea sa, poate contribui la intensificarea ritmului de achiziții.

O atenție mai mare trebuie să dea aprovizionării cooperativei din Șepruș U.R.C.C. raional Criș care nu întotdeauna a aprovizionat la timp cooperativa cu mărfurile cerute de consumatori.

In felul acesta, cooperativa din Șepruș va reuși — pînă la sfîrșitul anului — să-și realizeze in întregime planul de achiziții, aducînd o contribuție serioasă in lupta pentru ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc.

Mai multă atenție îndeplinirii integrale a planului de achiziții la Șag

In comuna Șag, raionul Arad, realizarea planului de achiziții pe luna decembrie a rămas mult in urmă față de posibilitățile existente in comună.

Rămînera in urmă cu realizarea planului de achiziții se datorește consiliului de conducere al cooperativei, in frunte cu președintele (tov. Ion Rusu), care a lăsat munca de achiziții pe planul al doilea. Cantitatea produselor achiziționate pînă in prezent arată că print-o mai bună organizare și o mai intensă preocupare s-ar fi putut realiza cu mult mai mult față de cel s-a realizat pînă in prezent.

Achizitorul Nicolae Brîșler n-a dus o intensă muncă de lămurire in rîndul țărănilor muncitori și n-a popularizat in suficientă măsură avantajele de care se bucură producătorii agricoli care valorifică prisoșul lor de cereale prin cooperativă.

U.R.C.C. raional Arad n-a aprovizionat la timp și in cantități suficiente această cooperativă cu articole prevăzute la comerțul de limpinarie.

Această defectuoasă aprovizionare a făcut cu mulți țărani muncitori să nu-și valorifice prisoșul de produse prin cooperativă deoarece aceasta n-avea articolele pe care ei le solicitau.

In comuna Șag munca politică de masă îndreptată spre lămurirea producătorilor asupra avantajelor valorificării produselor agricole prin coope-

rativă s-a făcut in mod sporadic, neorganizat, ceea ce a făcut ca planul de achiziții să nu fie realizat.

Deputații Statului popular n-au fost antrenați de către Comitetul executiv să desfășoare in circumscripțiile lor muncă de lămurire din casă in casă, de la om la om, sau să organizeze convorbiri cu cetățenii pe tema achizițiilor. N-au fost popularizați țărăni muncitori care și-au valorificat prin cooperativă prisoșul lor de cereale și nu s-au arătat avantajele de care s-au bucurat aceștia in urma valorificării.

Statul popular din Șag (președinte Vasile Arsi) n-a analizat in ultimele două luni activitatea pe care o desfășoară cooperativa din comună și n-a ajutat in suficientă măsură munca consiliului de conducere al acesteia.

Organizația de bază a partidului s-a ocupat mai mult cu alte probleme, lăsînd deoparte problema achiziționării produselor agricole, iar agitatorii n-au folosit in munca lor de lămurire cele mai bune metode.

Pentru înlăturarea lipsurilor existente, organizația de bază, consiliul de conducere al cooperativei și Comitetul executiv al Statului popular, au datoriat să-și îmbunătățească munca, să intensifice ritmul zilnic la achiziții ca astfel să asigure îndeplinirea sarcinilor de plan in timpul cel mai scurt.

peste 30.600.000 exemplare. De asemenea, funcționează 12 teatre de stat, o operă, instituții artistice pentru minoritățile naționale. Pe întregul cuprins al țării noastre funcționează astăzi numeroase instituții culturale, care își desfășoară activitatea in limba minorităților naționale: cluburi, colțuri roșii, cămine culturale. In florirea culturii minorităților naționale își aduce aportul la dezvoltarea generală a culturii in patria noastră.

In orașele și satele regiunii Arad, trăiesc și muncesc azi înfrății oameni de diferite naționalități: romini, maghiari, germani, slovaci, sîrbi, evrei, bulgari, etc.

In cuprinsul regiunii funcționează 113 școli elementare, 56 școli de 7 ani și 4 școli medii cu limba de predare maghiară, germană, slovacă, sîrbă și bulgară. In aceste școli învață in limba maternă 16.318 copii ai oamenilor muncii din rîndul minorităților naționale. Din totalul învățătorilor din regiunea noastră 152 la sută sînt maghiari, 9,27 la sută germani, 1,54 la sută sîrbi, 0,85 la sută slovaci, 0,51 la sută bulgari, care se bucură de aceeași drepturi ca și învățătorii de la școlile cu limba de predare romină.

Pe scenele căminelor culturale, in repertoriul programelor prezentate de cîteva sute de echipe de artiști amatori din regiune, sînt cuprinse și cîntece, piese de teatru, monologe, dialoguri și scenele in limbile minorităților naționale. Cu prilejul fiecărei manifestări culturale, in repertoriul programelor sînt prezentate fie dansuri fie cîntece populare din folclorul minorităților naționale din regiune.

Aproape in fiecare bibliotecă de pe lingă cluburi și colțuri roșii, cit și la bibliotecile raionale, sătești și cele de pe lingă căminele culturale din regiunea noastră, există un mare număr de cărți de literatură beletristică, științifică, tehnică, economică, ideologică și politică, precum și un mare

număr de ziare și publicații in limba minorităților naționale. Chiar in orașul nostru se tipărește in limba maghiară ziarul „Vörös Lobogó” care este citit de către tot mai mulți oameni ai muncii maghiari.

Bucurîndu-se de aceleași drepturi ca și cetățenii de naționalitate romină, minoritățile naționale contribuie la conducerea treburilor obștești, la înflorirea și înlăturarea patriei noastre dragi. Din cei 3189 deputați in staturile populare din regiunea noastră, 730 sînt maghiari, 365 germani, 19 evrei, 85 sîrbi și 16 aparținători altor minorități naționale. In activitatea lor, deputații aparținători minorităților naționale, ca și cei de naționalitate romină, au dovedit multă dragoste și străduință pentru ca acei care i-au ales să simtă că și-au dat votul unor oameni de încredere. Pentru munca depusă, numeroși deputați au fost decorați cu ordine și medalii. Printre aceștia un număr de 99 deputați aparținînd minorităților naționale.

Un număr tot mai mare de țărani muncitori maghiari, germani, sîrbi, etc. din regiunea noastră au pășit — alături de țărăni muncitori romini — pe calea gospodăriilor agricole colective. Mulți s-au întovărășit și lucrează pămîntul altfel decît pînă acum, pentru a-și îmbunătăți viața.

De curînd, numeroși țărani muncitori de naționalități diferite au început să se asocieze pentru cultivarea plantelor tehnice.

Statornicirea in fapt a egalității in drepturi între toți oamenii muncii, indiferent de naționalitate, dă o bună trainică conviețuirii frățești dintre poporul romin și minoritățile naționale in toate domeniile de activitate, devine tot mai mult unul din izvoarele fărîei orînduirii noastre de stat, una din forțele motrice care duc înainte țara noastră pe drumul construirii socialismului.

Pregătesc unaltele pentru campania agricolă de primăvară

Comuna Odvoș, din raionul Lipova, e una din comunele ce sînt mereu in fruntea muncilor agricole pe raion in campaniile agricole. Aceasta se datorește in bună parte faptului că țărăni muncitori din comună sînt oameni harnici, care știu că un lucru bun trebuie făcut la vremea potrivită. De aceea ei se străduiesc să facă lucrările agricole la vremea lor, la timpul potrivit.

In comună, planul arăturilor adînci de toamnă (293 ha.), a fost realizat încă in luna noiembrie. Țărăni muncitori din Odvoș știu că arătura adîncă de toamnă aduce folos, le va aduce sporuri la recolta pe care o vor obține anul viitor. Știînd aceste lucruri, ei s-au străduit și au executat la timp arăturile adînci de toamnă.

Pentru desțeleniri, comuna a avut planificată suprafața de 20 ha. Cu ajutorul unui tractor și cu alelalea țărănilor muncitori din comună, această suprafață a fost și ea desțelenită in întregime. Pe locul desțelenit vor fi cultivate diferite plante ca steclă furajeră, porumb, porumb furajer, etc.

In prezent, țărăni muncitori din Odvoș, pe lingă alte lucrări ce le execută, au început să repare și uneltele agricole pentru campania agricolă de primăvară.

Comitetul executiv al Statului popular comunal a luat măsuri pentru ca cele trei centre de reparat uneltele să stea permanent la dispoziția țărănilor muncitori pentru executarea diferitelor reparații.

In scopul ținerii unei evidențe a uneltelor reparate, Comitetul executiv al Statului popular a avut grijă ca fiecare centru de reparat să aibă cite un registru in care se ține evidența uneltelor reparate. Pînă acum in întreaga comună au fost reparate 25 pluguri și 3 mașini pentru semănat porumb.

O lipsă in organizarea campaniei de reparații este aceea că membrii Comitetului executiv al Statului popular al comunei Odvoș nu cunosc numărul uneltelor agricole care necesită reparații in vederea campaniei de primăvară. Neavînd o situație clară asupra acestor uneltele, statul popular nu va putea ști dacă in comună, la data cînd trebuie terminate reparațiile, toate uneltele vor fi puse la punct.

Pentru a avea o evidență clară a uneltelor agricole ce necesită reparații, Comitetul executiv al Statului popular trebuie să ceară ajutorul deputaților care, in circumscripțiile lor trebuie să cînoască in amănunțime situația fiecărui țăran muncitor, felul cum se pregătește încă de pe acum pentru a executa lucrările din campania de primăvară.

Nu trebuie uitat că de felul cum ne vom pregăti încă de pe acum pentru campania de primăvară, va depinde succesul acesteia.

COMPETIȚIILE DE DIMINICĂ

BASCHET. In cadrul competiției „Criteriul de iarnă” la baschet, duminică 19 decembrie, se vor desfășura următoarele întîlniri in sala școlii medii nr. 3: de la orele 8:30: Știința 11—Școala medie nr. 3; orele 9:45: Știința 1—Școala medie mecanică; orele 11: Școala medie nr. 1—Voinea Arad; ora 12:45: Metalul Iosif Ranghet—Dinamo.

POPICE. Astăzi și mîine continuă întrecerile din cadrul „Cupei 30 Decembrie” organizat de colectivul sportiv „Voinea—Artes la popice. Intrecerile la care participă jucători din partea tuturor colectivelor sportive din oraș, se desfășoară pe arena de popice I.R.C.L.A. din str. Dobrogeanu Ghiera.

VOLEI. Selecționata de volei a orașului Arad va juca astăzi și mîine la Cluj cu echipele orașelor Bala Mare, Oradea, Cluj, Tîrgu Mureș, Satu Mare și Orașul Stalin, in cadrul meciurilor pentru Cupa „30 Decembrie” organizate de C.C.F.S. orașenesc Cluj.

ȘAH. Intrecerile din cadrul Cupei „30 Decembrie” organizate de colectivul sportiv Flamura roșie Alimentar-Comert la șah, continuă mîine, duminică, înalte de masă, la clubul Sindicatului Alimentar, Bulevardul Republicii nr. 85.

Se vor desfășura întrecerile între șahistii cercurilor sportive O.C.L. Alimentar—O.C.L. Industrial, O.C.L. Aprozar—Sindicatul local Alimentar.

Conferința pe regiune a comisiei de fotbal se va desfășura in ziua de 21 decembrie a. c., cu începere de la orele 17, in localul clubului Sindicatului Alimentar, Bulevardul Republicii nr. 85 (fost Dacia). Sînt invitați să participe a această conferință delegații tuturor colectivelor cu secții de fotbal in campionatul regional, orașenesc și divizionar.

DE PESTE HOTARE. In prima jumătate a lunii ianuarie 1955, reprezentativa de fotbal a R.P. Bulgaria va pleca la Cairo unde va sustine două întîlniri cu reprezentativa de fotbal a Egiptului.

Declarația Ministerului Afacerilor Externe al U.R.S.S.

MOSCOVA. (Agerpres). — TASS transmite următoarea declarație a Ministerului Afacerilor Externe al U.R.S.S.:

La 2 decembrie 1954 a fost semnat la Washington așa numitul „Tratat de securitate mutuală” între Statele Unite ale Americii și clica lui Cian Kai-și care s-a cutibărit pe insula Taivan. Secretarul de stat al S.U.A., Dulles, a dezvoltat caracterul agresiv al acestui tratat declarînd: „Nădăjduiesc că semnarea acestui tratat cu privire la apărare va pune capăt odată pentru totdeauna oricăror zvorniri și informații potrivite căroră Statele Unite vor consimți intr-un fel oarecare la trecerea Formozei și insulelor Pescadores sub controlul comunistilor”.

Și, după cum rezultă din textul sus-menționatului tratat agresiv și din declarația domnului Dulles, S.U.A. urmăresc să rupă Taivanul și insulele Penhuledao (insulele Pescadores) de China și să-și instiuească dominația asupra acestor teritorii naționale chineze.

Această acțiune a S.U.A. reprezintă o încălcare flagrantă a obligațiilor pe care și le-au asumat in baza acordurilor internaționale care confirmă drepturile legitime ale Chinei asupra sus-menționatei teritorii chineze străvechi.

După cum se știe, in declarația de la Cairo din anul 1943, care a fost semnată de Statele Unite ale Americii și de Anglia se declară in mod solemn că „loate teritoriile pe care Japonia le-a smuls chinzeilor cum sînt, de pildă, Mancuria, Formoza și insulele Pescadores” vor fi inapoiate Chinei. Această hotărîre a fost confirmată in declarația de la Potsdam din 1945, care a fost semnată de S.U.A. și de Anglia. După capitularea Japoniei, Taivanul și insulele Penhuledao au fost reunite cu China continentală.

Ulterior, guvernul S.U.A. a declarat in repetate rînduri că S.U.A. nu au intenții agresive față de teritoriile sus-menționate. In declarația sa din 5 ianuarie 1950, președintele Truman a spus printre altele: „Statele Unite nu au nici un fel de intenții de cîropire in ce privește Formoza sau vreun alt teritoriu chinze. S.U.A. nu doresc de loc să obțină drepturi sau privilegii speciale sau să creeze baze militare in Formoza... De asemenea ele nu au nici o intenție să-și folosească forțele armate pentru a interveni in situația actuală... De asemenea, guvernul S.U.A. nu va acorda ajutor militar sau consultații trupelor chinze din Formoza”.

Totuși, in iunie 1950, odată cu dezlănțuirea războiului in Corea, guvernul S.U.A. a dat ordinul privind trimiterea trupelor sale in Taivan și de fapt ține in prezent sub ocupație aceasta parte a teritoriului Republicii Populare Chineze.

Tratatul agresiv încheiat la 2 decembrie între S.U.A. și clica lui Cian Kai-și are drept scop să găsească un pretext pentru staționarea ilegală a forțelor armate ale S.U.A. in Taivan și pe insulele Penhuledao și pentru menținerea ocupației acestor teritorii de către Statele Unite.

Incheierea de către guvernul S.U.A. a tratatului cu clica ciankai-șiștă din Taivan reprezintă o încălcare flagrantă a suveranității și integrității teritoriale a Republicii Populare Chineze, însemnînd împlinirea violare a Cartei Organizației Naționalei Unite care prevede (punctul 4, articolul 2) că „toți membrii Organizației Naționalei Unite se vor abține in relațiile lor internaționale de la amenințarea cu forța sau de la aplicarea ei alt împotriva inviolabilității teritoriale sau independenței politice a oricărui stat, cit și in orice alt mod incompatibil cu scopurile Naționalei Unite”.

Intrucît Taivanul reprezintă un străvechi teritoriu chinze, sarcina eliberării Taivanului este, in mod firesc, o chestiune internă a Chinei, un drept suveran al poporului chinze.

Dacă nu ar fi existat imixtiunea din partea forțelor armate ale S.U.A. reunirea Taivanului cu China ar fi fost de pe acum realizată.

Săvîrșind o acțiune de cîropire față de China, căreia S.U.A. se străduiesc să-i smulgă cu forța o parte din teritoriul ei, guvernul S.U.A. încearcă să justifice acest lucru prin invocarea vădit neîntemeiată a intereselor securității S.U.A. Absurutatea unui asemenea argument este cu atât mai evidentă cu cit, după cum se știe, China este despărțită de America prin Oceanul Pacific, iar Taivanul se află la o depărtare de peste 11.000 kilometri de S.U.A.

Din textul sus-menționatului tratat agresiv dintre S.U.A. și clica ciankai-șiștă rezultă că stipulațiile lui se extind nu numai asupra Taivanului și insulelor Penhuledao, ci și asupra teritoriilor care pot fi stabilite in baza unui acord reciproci”. Aceasta înseamnă că guvernul S.U.A. consideră Taivanul și insulele Penhuledao ca un cap de pod pentru noi acțiuni agresive împotriva Republicii Populare Chineze și a altor state iubitoare de pace din Extremul Orient și Asia de sud-est. Acest act al S.U.A. agravează fără îndoială situația in Extremul Orient și intensifică încordarea in relațiile dintre state.

Incheierea acordurilor de la Paris in scopul reinvierii militarismului german și atragerii Germaniei occidentale in grupări militare, crearea unui bloc militar in scopul menținerii regimului colonial in Asia de sud-est, semnarea de S.U.A. și guvernul lalinmanist din Corea de sud a tratatului cu privire la așa-zisa „asigurare a securității mutuale”, care este de fapt un tratat cu privire la crearea unui alt cap de pod militar al S.U.A. in Extremul Orient, și incheierea tratatului dintre S.U.A. și clica ciankai-șiștă din Taivan, tratat ostil poporului chinze, toate acestea sînt verigi din același lanț al politicii S.U.A. care are drept scop să împiedice destinderea încordării internaționale și să grăbească pregătirea unui nou război.

Poziția guvernului sovietic in ce privește politica agresivă dusă de S.U.A. față de Republica Populară Chineză a fost expusă, după cum se știe, in declarația comună a guvernului Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste și guvernului Republicii Populare Chineză din 12 octombrie 1951. In această declarație se spune că aceste directe de agresiune săvîrșite de Statele Unite împotriva Republicii Populare Chineză și inosebi continuarea ocupării de către Statele Unite a insulei Taivan care este o parte din teritoriul R.P. Chineză, precum și sprijinul militar și financiar acordat clicii lui Cian Kai-și, ostilă poporului chinze, sînt incompatibile cu sarcinile menținerii păcii in Extremul Orient și ale micșorării încordării internaționale.

Guvernul U.R.S.S. declară că împărtășește poziția exprimată in declarația din 8 decembrie a ministrului Afacerilor Externe al Republicii Populare Chineză, Ciu En-lai, și anume că „tratatul” americano-ciankai-șiștă constituie un amestec in treburile interne ale Chinei, atentează la integritatea ei teritorială și pune in primejdie securitatea Chinei și pacea in Asia. Guvernul U.R.S.S. sprijină pe deplin cererea guvernului Republicii Populare Chineză cu privire la retragerea trupelor americane din Taivan, insulele Penhuledao și din strîmtorrea Taivanului și cu privire la încetarea acțiunilor agresive împotriva Republicii Populare Chineză. Poporul sovietic înțelege cererea Republicii Populare Chineză și hotărîrea poporului chinze de a elibera Taivanul și insulele Penhuledao, care constituie o parte integrantă a teritoriului chinze.

Guvernul sovietic declară că răspunderea pentru urmările agresivului „tratate” cu privire la securitatea mutuală”, încheiat între S.U.A. și clica lui Cian Kai-și, revine in întregime guvernului Statelor Unite ale Americii.

Spectacole

TEATRUL DE STAT ARAD: Astăzi, 18 decembrie, orele 19:30: Trei crai de la răsărit; Conul Leonida față cu reacțiunea.

Duminică, 19 decembrie, la orele 15:30: „Fele frumoase” și seara la orele 19:30: Ochiul babei.

CINEMATOGRAFE „GHEORGHE DOJA”, Circul Slavia.

Reprezentări: 3, 5, 7 și 9, zilnic.

„NICOLAE BALCESCU”: Primăvara pe ghiță.

Repr. 3, 5, 7 și 9.

„HERBAC JANOS”: Asaltul forțului din munți.

Repr. 3, 5, 7 și 9.

„TIMPURI NOI”: pînă la 19 decembrie: 1. Primul spectacol. 2. Jurnalul de actualitate.

Repr. 3, 5, 7 și 9.

„SOLIDARITATEA” (Gai): pînă la 21 decembrie: O noapte in Veneția.

„MAXIM GORKI” (Miclăca): pînă la 21 decembrie: Cafeneaua de pe bulevard.

Repr. in zilele de lucru la orele 7, Duminică repr.: 3, 5 și 7.

„NICOLAE BALCESCU” (Lipova) pînă la 19 decembrie: Echipa de pe strada noastră.

„PETOFI SANDOR” (Radna) pînă la 19 decembrie: Balada Siberiei.

„POPULAR” (Sincolaul Mare) pînă la 19 decembrie: Clochemerle.

Să fie împiedicată refacerea militarismului german!



In 1938 această mină a dezlănțuit cel de al doilea război mondial. Acordurile de la Paris redau din nou mină liberă generalilor hitleriști pentru a invada țările Europei. Acest lucru nu trebuie să se întâmple! Această mină trebuie oprită!

Poporul german spune „NU”

„Acela care se mai îndoiește încă de adevărul reală a populației vest-germane în problema reînarmării, n-are decât să asiste la dezbaterile publice ce au loc în orașele vest-germane și la mitingurile în cadrul cărora populația își exprimă împotriva față de politica de reînarmare a guvernului Adenauer... Într-adevăr, ceea ce se întâmplă astăzi în orașele Germaniei occidentale, fie că este vorba de puternicele centre industriale ca Essen, Düsseldorf, Hamburg, fie de marile centre culturale ca Göttingen, Heidelberg, etc., oglindește în mod limpede ostilitatea mereu crescândă a celor mai diverse părți ale populației vest-germane față de reînarmare.”

(Ziarul „Frankfurter Rundschau”)

Scrisoarea unui grup de intelectuali germani

Un grup de 500 intelectuali din regiunea Potsdam a adresat o scrisoare deputaților din Bundestagului de la Bonn, în care se spune printre altele: „Încă nu este târziu pentru a se duce tratative cu privire la securitatea europeană și rezolvarea pașnică a problemei germane. Dați urmare cererilor alegătorilor dvs. și ale popoarelor pentru înțelegere și pace!”

Acordurile de la Paris, care urmăresc reînarmarea Germaniei occidentale, reprezintă un pericol serios pentru securitatea Germaniei, pentru securitatea Europei, pentru pacea lumii întregi, se arată în această scrisoare. Mai departe, scrisoarea amintește că și în trecut n-avea „Reichswehr” s-a transformat într-o mare armată de război, care a provocat ruine și dezastru. „Aduceți-vă aminte că s-a mai vorbit odată de apărarea frontierelor, ca pe urmă să se pornească agresiunea împotriva țărilor vecine”, se spune în această scrisoare. „Aduceți-vă aminte de sutele de mii de morți de la Hiroșima și Nagasaki și gândiți-vă că staționarea de tunuri atomice pe pământul nostru german poate provoca aceleași consecințe, fustecă. Iată de ce trebuie să considerăm drept o datorie patriotică lupta împotriva ratificării acordurilor de la Paris.”

Suferințele îndurate de poporul român

★ Pierderile pricinuite țării noastre de primul război mondial reprezintă suma de peste 31 miliarde lei aur.

★ Pierderile totale ale țării noastre în anii celui de al doilea război mondial provocat de hitleriști însumează 10.000 miliarde de lei, ceea ce reprezintă bugetul României pe 12 ani.

★ Pentru întreținerea trupelor germane de ocupație în anii celui de al doilea război mondial s-au cheltuit 67 miliarde lei (calculați în valuta din 1938).

★ S-au pierdut 5.410 milioane lei (calculați la valoarea din 1938) prin neproprierea de la ocupații germani de taxe vamale și de transport în anii celui de al doilea război mondial.

★ În baza jafului organizat de coteropitorii germani, pierderile pricinuite țării noastre în perioada 1911—1914 se cifrează în: — 1.453.597 tone produse alimentare.

— 10.316.178 tone produse petrolifere.

— 4.068.522 tone lemni.

— 7.703 km. cale ferată.

★ Peste 500.000 tineri români au fost sacrificați în cel de al doilea război mondial, ca urmare a furtului României de către imperialismul german în aventura războiului.

★ Valoarea instalațiilor petrolifere distruse de aviația anglo-americană după intrarea Armatei Sovietice pe teritoriul nostru este de 40 miliarde lei.

„Ca răspuns la înfăptuirea remilitarizării Germaniei occidentale și la noua accentuare a agresivității politicii Franței și a statelor legate de ea în blocul nord-atlantic, Uniunea Sovietică și celelalte țări iubitoare de pace vor lua toate măsurile necesare pentru întărirea înarmării lor și pentru asigurarea securității lor. Uniunea Sovietică și celelalte țări iubitoare de pace sînt silite să întreprindă imediat tot ce este necesar pentru a opune forței armate crescînde a statelor agresive, care amenință menținerea păcii, o forță nu mai puțin puternică precum și pregătirea lor pentru apărare și pentru salvarea păcii.”

(Nota guvernului sovietic din 9 decembrie a. c. adresată guvernului Franței).

Noi vom ști să apărăm patria

In aceste momente, cînd se ivește primejdia unui nou război, în urma pregătirilor pe care le desfășoară imperialismul, eu mă alătur milioanelor de oameni care vreau pace și care sînt alături de Declarația conferinței de la Moscova.

N-am uitat și nu voi putea uita niciodată grozăviile celui de al II-lea război mondial și crimele dictaturii fasciste, cu toate că pe atunci eram copii. Amintirea anilor de război m-a rămas puternic întipărită în memorie. În timpul războiului părinții, frații și rudeniile apropiate au căzut victime bombardamentelor. Eu am rămas singur și fără nici un sprijin, pînă la eliberarea patriei de către glorioasa Armată Sovietică.

După eliberare, cu ajutorul multilateral al Uniunii Sovietice, țara noastră a început dezvoltarea pe drumul spre socialism. Au fost deschise și porțile școlilor pentru copiii oamenilor muncii. De atunci, eu nu am mai rămas singur. Atunci, ca și după aceea, am simțit și simt alături de mine tovarășii apropiați, care spun cu hotărîre: „Vrem pace”, „Jos cu așchitoriile la război...”

Eu cred în această forță, pe care o reprezintă frontul unit al poporului nostru și al tuturor popoarelor iubitoare de pace. Frontul popoarelor va învinge și cauza păcii va triumfa.

În țara noastră și în celelalte țări de democrație populară se desfășoară o intensă activitate pe șantierele construcțiilor de interes pașnic. În rîus, dimpotrivă, se ridică norii întunecați care prevestesc războiul, pus la cale de imperialismul anglo-american. Dar ei nu vor putea învinge voința milioanelor de oameni care vor pace. Puterea uriașă a statelor iubitoare de pace a fost confirmată și de conferința de la Moscova. Pentru consolidarea și pe mai departe a țărilor noastre noi luptăm cu toții, cu forțe sporite.

Ceea ce am scris nu simt numai eu. La fel simt toți acei care și iubesc patria, libertatea, o muncă cinstită, și cei care n-au uitat ce a însemnat cel de al doilea război mondial.

Gavril Bogdan

bibliotecar la biblioteca raională din Sînicolaul Mare

Populația germană din țara noastră se împotrivesc refacerii Wehrmachtului

In cei 10 ani de la eliberarea scumpei noastre patrii de către glorioasa Armată Sovietică, au avut loc uriașe transformări pe drumul construirii unei vieți pașnice și fericite.

Cu cîtă durere îmi amintesc de anii de după război, cînd am intrat pentru prima dată în învățămînt și cînd în urma coteropitorilor hitleriști au rămas copii pe străzi, școlile demolate; în multe comune nu existau unități școlare cu limba de predare a minorităților naționale. Toate acestea erau și o mătură a vitregiei politice trecutului, politică ce n-avea nimic comun cu interesele poporului muncitor.

Astăzi, pe lângă școlile de 4 ani și 7 ani cu limba de predare germană din comunele și satele cu populația de naționalitate germană, funcționează o școală medie de 10 ani în orașul Arad și o secție germană pe lângă școala medie de 10 ani, în orașul Lipova. În aceste școli elevii își îmbogățesc cunoștințele și sînt educați ca mine să desăvîrșesc construirea socialismului în patria noastră.

Populația de naționalitate germană, care muncește în fabrici și uzine, în gospodăriile agricole colective și de stat, precum și în alte sectoare ale vieții noastre economice, culturale, contribuie în mod efectiv la construirea unei vieți pașnice.

Urmele războiului trecut nu s-au șters încă definitiv, și imperialismul încearcă să dezlănțuie un nou război, amenințînd astfel pacea. De această dată ei încearcă să-și atingă scopurile agresive prin reînvierea Wehrmachtului german.

Cine oare poate fi de acord cu aceste intenții criminale ale revanșarilor de la Bonn? Înăfptuirea planurilor militariste de la Paris ar împiedica refacerea unității Germaniei și ar duce la dezlănțuirea unui război sîngeros. Poporul german ar fi împins astfel într-un război fratricid, cu jertfe și pierderi imense.

Ratificarea acordurilor de la Paris ar da posibilitate refacerii Wehrmachtului care s-a dovedit nu o dată a fi cea mai periculoasă mașină de război. De pe urma mașinii de război germane a avut mult de suferit și România în cele două războaie mondiale. Or, pentru ca grozăviile războiului să nu se mai repete, pentru ca pirlolul războiului să nu se mai întindă asupra Europei, trebuie oprită încercarea de refacere a Wehrmachtului. De aceea, populația germană din Republica Populară Romînia își ridică glasul de protest împotriva ratificării acordurilor militariste și susține din toată inima Declarația guvernelor țărilor participante la conferința de la Moscova.

Noi vedem în această Declarație expresia principiilor de apărare a păcii, expresia hotărîrii tuturor popoarelor de a împiedica reînvierea Wehrmachtului. Populația germană care, alături de întregul popor muncitor din țara noastră, luptă pentru construirea unei vieți noi, este hotărîtă să apere cu orice preț clasele muncitoare. Alături de milioane de oameni ai muncii din lumea întreagă, vom căuta ca Declarația comună a statelor participante la conferința de la Moscova să constituie un far luminos în munca noastră.

Pangratz Beller,
inspector școlar regional

Mitinguri de protest în Germania occidentală împotriva remilitarizării

1.500 tineri și tinere din Solingen, membri ai diverselor organizații de tineret și sindicale, s-au întrunit în cadrul unui mare miting împotriva remilitarizării Germaniei occidentale exprimîndu-și hotărîrea fermă de a nu deveni niciodată mercenari într-o viitoare armată vest-germană.

Participanții la miting au adresat în unanimitate o scrisoare membrilor Bundestagului cerîndu-le să nu voteze ratificarea acordurilor de la Paris.

La Bremerhaven a avut loc o mare întrunire a tineretului din acest oraș în care au participat studenții, elevii, ucenicii, tinerii, muncitorii, membri ai organizației de tineret „Die Falken”, ai Uniunii tineretului creștin, etc. În unanimitate participanții la întrunire s-au declarat împotriva recrutării forțate planuite de guvern și au adoptat o serie de hotărîri în vederea organizării de acțiuni concrete împotriva remilitarizării. Întruniri ale tineretului împotriva remilitarizării au mai avut loc la Dortmund și la Merne.

Miscarea împotriva remilitarizării a luat o amploare deosebită în rândurile membrilor partidului social de-



Militarismul german a săvîrșit în cel de al doilea război nemărate crime împotriva umanității. Fotografia de sus ne înfățișează cetățenii spinzurați de hitleriști într-un cîmblir.

(Din „Pravda”)

SUS: în anii puterii populare s-a început lupta pentru vindecarea rănilor războiului, trecînduse și la reconstruirea Teatrului popular din Sofia. Peste cîteva luni pe scena Teatrului se vor prezenta iarăși spectacole.



JOS: clădirea Teatrului popular din Sofia a suferit grele pierderi după bombardamentul din 30 martie 1944. Pe atunci se părea puțin probabil că această scenă a artei teatrale bulgare ar mai putea fi restabilită.

Scopul acordurilor de la Paris

„Ratificarea acordurilor de la Paris, al cărui scop principal este reînvierea militarismului german și înclădirea Germaniei occidentale într-un bloc agresiv, ar crea o barieră în Europa și ar accentua scindarea Germaniei în două părți. Acordurile de la Paris reprezintă obstacolul principal în calea unificării pașnice a patriei noastre. Populația Germaniei occidentale nu trebuie să admită ratificarea acestor acorduri. Ea nu trebuie să admită ca în Germania occidentală să reînvie dominația militarismului.”

(Declarația Secretariatului con-

ducerii Partidului Comunist din Germania).

„A ratifica aceste acorduri nu înseamnă oare a pune degețel într-un angrenaj inveribil? Legînd țara noastră din punct de vedere politic și juridic printr-un tratat ratificat în mod legal, s-ar da o armă de temut aceluia care în Franța și în Statele Unite nu doresc o adevărată destindere internațională și păstrează nostalgia unei cruciade antisovietice. În aceasta rezidă adevăratul pericol al ratificării.”

(Ziarul „Le Monde”)

Pensionarii guvernului de la Bonn...

După cum relatează ziarul liberal „News Chronicle”, foștii generali hitleriști Manstein, Kesselring și Rameke, polonii criminali de război primesc lunar o pensie de cîte 1.000 de mărci. De altfel, subliniază ziarul, toți criminalii de război naștiți eliberați din închisori primesc pensii sub pretextul că trebuie ajutați ca „repatriați”. Guvernul Adenauer cheltuiește anual 1.190 milioane

mărci, provenite din impozite pentru fosta armată nazistă și generali hitleriști, în timp ce sumele prevăzute în buget pentru victimele naziste sînt infime.

Partidul german și partidul refugiaților, (partide neofasciste făcînd parte din coaliția guvernamentală) au cerut guvernului de la Bonn eliberarea criminalilor de război înainte de ratificarea acordurilor de la Paris.

Presă vest-germană despre conferința de la Moscova

In Bundestag au început dezbaterile asupra acordurilor de la Paris. În legătură cu aceasta populația vest-germană cere cu hotărîre începerea imediată de tratative între Est și Vest.

Ogîndind această stare de spirit a opiniei publice, numeroase ziare burghize din Germania occidentală subliniază importanța hotărîrilor adoptate la conferința de la Moscova și a declarațiilor cuprinse în nota sovietică din 9 decembrie și atrag atenția asupra problemei pe care o reprezintă ignorarea acestora.

Ziarul „Badische Allgemeine Zeitung” scrie: „Cele hotărîte la conferința de la Moscova trebuie privite cu cea mai mare seriozitate. Nu putem decât să regretăm că occidentalii a lăsat lucrurile să meargă alt de departe. Pentru Germania consecințele acestei situații ar putea fi îngrozitoare.”

Suferințele provocate popoarelor de militarismul german

★ Cel de al doilea război mondial a răpit 50 milioane de vieți omenești. Hitleriștii au jefuit fără ȳru populația de pe teritoriile coteropite. Din mai 1940 pînă în octombrie 1944 ei au stors din țările înrobite, fără a socoti regiunile ocupate din U.R.S.S., diferite obiecte de valoare (înafară de bunurile particulare jefuite) în valoare de 128 miliarde de mărci.

★ În anii războiului 1939—1945, Uniunea Sovietică a avut 7 milioane de morți. 1710 orașe și peste 70.000 sate au fost distruse complet sau parțial, iar 6 milioane de clădiri au fost distruse.

★ Polonia a avut 6 milioane de morți, 11.229 clădiri complet distruse, 14.209 clădiri parțial distruse.

★ În anii ultimului război au fost ucisi în Franța 802.000 oameni, au rămas invalizi 355.000 oameni, iar 3 milioane de oameni au fost trimiși în lagărele de concentrare.